Чернігівська державна обласна універсальна наукова бібліотека ім. В.Г. Короленка

ГОМЕРИ  УКРАЇНИ

Методично-бібліографічні матеріали на допомогу 

популяризації кобзарського мистецтва на Чернігівщині

Чернігів-2003
ББК 78.38

     Г-64

Гомери України: Метод.-бібліогр. матеріали / Черніг. ОУНБ ім. В.Г.Короленка; Підгот. О. Рижаєеа. - Чернігів, 2003.- 11 с.

Видання містить методичні рекомендації та сценарій літературно-музичної композиції для популяризації кобзарського мистецтва Чернігівщини.

Розраховане на бібліотечних працівників, інших зацікавлених осіб.

Матеріал підготувала: О.Рижаєва 

Відповідальний за випуск: Ю.Самойленко 

Комп’ютерний набір: В.Шевченко 

Ризограф ОУНБ ім.В.Г.Короленка 

Тираж 50 прим.

Кобзо моя! Дружино вірная! 

Бандуро моя мальованая! 

Де жмені тебе діти ? 

А чи в чистому полі спалити 

І попілець по вітру пустити ?

А чи на могилі положити ?
(З козацької думи)
В історії України є унікальне явище, що поєднує в собі невичерпну дуту, незламну волю, співучий талант нашого народу - кобзарство.

Кобзарське мистецтво має давні і славні традиції, його початки сягають у глибину віків. Розповідь про легендарного співця Бояна в "Слові о полку Ігоревім" переконує нас, що і в давні часи такі співці й музики існували. Саме про це пише Гнат Хоткевич, талановитий кобзар, пропагандист кобзарського мистецтва, чудовий письменник: "Генеалогічне дерево наших українських бандуристів дуже високе. Прямий їх попередник - се віщий Боян, "соловій старого Бремені..." Високою і шановною була роль такого співця".

Гомери України! Так назвав кобзарів А.Луначарський. І це не поетичне перебільшення, а історична достовірність, бо крила їхнього слова і мелосу далеко сягнули за межі України і здобули світову славу.

Кобзарі, бандуристи, лірники не були старцями, на їхнє мистецтво завжди існував попит. Протягом століть вони були наставниками народу, виразниками його прагнень і сподівань, брали участь у національних рухах і повстаннях. Кобзарі ніколи не були просто музиками, що розважали народ, носіями індивідуальної поетичної творчості. Вони були будителями совісті народної, які свою діяльність будували на глибокій вірі та високій моралі. Слово "кобзар" стало символом духовної окриленості, святості, відваги. Недарма геніального сина нашого народу Тараса Шевченка називають Великим Кобзарем.

Чернігівщина завжди була одним з найважливіших центрів кобзарства та лірництва в Україні. Саме у співучому Сіверському краї особливо стійко збереглися риси народної культури Київської Русі. Пізніше, в часи козацтва тут виник та існував протягом тривалого часу осередок народних співців, де гартувалося невмируще кобзарське мистецтво.

Визначні народні музиканти минулого Андрій Шут, Андрій Бешко, Андрій Гайденко, Іван Романенко, Павло Братиця, Савка Панченко, Терентій Пархоменко, Аврам Гребінь та ін. започаткували і розвинули неповторну виконавську манеру, яка поступово переросла в загальновизнану в Україні "чернігівську школу" кобзарства та лірництва.

Відомим не лише в Україні, а й за її межами став яскравий представник цієї школи Остап Вересай, 200-річчя з дня народження якого відзначено у 2003 році. Народився в селі Калюжинці Прилуцького повіту на Полтавщині (тепер Чернігівська область). Жив, кобзарював і помер у сусідньому селі Сокиринці, яке стало своєрідною столицею кобзарського мистецтва. Сюди, на так звані "Вересаєві свята", які перетворилися на Всеукраїнський фестиваль кобзарського мистецтва, з’їжджаються самодіяльні та професійні митці з усіх куточків України. У 2003 році відбувся вже четвертий такий фестиваль.

Славна історичними традиціями чернігівська земля живила своїми соками визначних дослідників народного епосу - М.Максимовича, М.Гоголя, О. Марковича та Марка Вовчка, К.Квітку і П.Куліша. Вабила до себе кобзарська Чернігівщина Тараса Шевченка. Є свідчення, що Тарас Григорович, маючи чудовий музичний слух і голос, і сам непогано грав на кобзі (один з інструментів, струн якого торкався поет, реставрований відомим чернігівським майстром О. Шльончиком, експонується в Музеї народної архітектури та побуту).

З Чернігівщиною пов'язана діяльність таких визначних державних та культурно-громадських діячів, як І. Мазепа та К.Розумовський, які досконало володіли грою на кобзі та бандурі.

З появою нових імен кобзарське мистецтво набувало нових рис і якостей. На початку XX ст. зазвучав на Чернігівщині голос кобзаря Терентія Пархоменка. Знали його й у інших містах України. Це був один з яскравих представників передреволюційного покоління кобзарів чернігівської кобзарської школи. За характеристикою Ф.Колесси, він належав до нового типу кобзарів - концертних. Володіючи високим тенором, захоплююче співав думи, історичні, побутові та жартівливі пісні. Його виконавська манера відрізнялася від Вересаєвої - Остап Вересай плакав у жалібних місцях твору і пританцьовував у веселих, Терентій Пархоменко змушував це робити своїх слухачів.

У наші часи славні традиції чернігівської кобзарської школи підтримує і активно пропагує Василь Нечепа, продовжувач творчості Т.Пархоменка та А.Гребеня, учасник та переможець багатьох конкурсів, який виступає з концертами по всьому світові, збирає, записує, обробляє та включає до своїх концертних програм маловідомі думи, легенди, билини, перекази і пісні, які звучать на Чернігівщині.

Як зберегти і передати нащадкам усі ті надбання національної культури, в тому числі й кобзарства, що були виплекані протягом століть українським народом? Що треба зробити сьогодні, аби й завтра лунала народна пісня, не всихало життєдайне джерело мудрості і творчості ? Яких зусиль слід докласти, щоб створити таку атмосферу, аби молодь не цуралася національного спадку ? Завдання не з легких, і роль бібліотек у ньому не остання.

Специфіка бібліотечної роботи в цьому напрямку визначається мінімальною поінформованістю і загалом байдужим, на жаль, ставленням, особливо молодих людей, до нашої національної кобзарської спадщини. Тому бібліотекар має використати весь арсенал засобів, весь можливий комплекс тематики, форм і методів, аби чимось зацікавити читача; частіше запрошувати до бібліотеки професійних та самодіяльних бандуристів, залучати їх до участі в заходах різноманітної тематики, організовувати вечори-зустрічі ними.

Тема кобзарства має звучати в усіх заходах, пов'язаних з історією нашого народу, його культурою, побутом і розкривати такі аспекти: "Кобзарське мистецтво як частина української національної культури", "Народні співці - виразники поетичного і філософського способу життя українського народу", "Кобзарство як феномен національного духу", "Кобзарі - активні учасники суспільного життя", "Чернігівщина і кобзарство", "Історичні думи та пісні — поетичний літопис нашого народу" та ін.

Необхідною умовою є творчий підхід при виборі форм роботи. Крім традиційних книжково-ілюстративних виставок (бажано озвучених) та виставок однієї книги або статті, радимо оформити виставки-вікторини та виставки-кросворди, як присвячені окремим кобзарям, так і більш загальної тематики, стенди "Чи знаєте ви..." з цікавою інформацією та посиланнями на літературні джерела. Серед масових заходів доцільними будуть літературно-мистецькі та фольклорні свята, літературно-музичні вечори, усні журнали та альманахи тощо. Важлива ланка цієї роботи - краєзнавчі та літературно-мистецькі об'єднання. Для їх засідань пропонуємо цикл вечорів - портретів, присвячених кобзарям, одне з засідань радимо присвятити визначним дослідникам кобзарства. Цікавою і важливою буде тема "Шевченко і кобзарство", розкрити яку доцільно в ході відзначення 190-річчя з дня народження Великого Кобзаря.

Основні категорії читачів, інтереси яких радимо врахувати - вчителі загальноосвітніх шкіл, викладачі музики, працівники музейних установ, студенти гуманітарних вузів, професійні та самодіяльні митці, загалом шанувальники фольклору.

Для широких читацьких кіл пропонуємо підготувати літературно-музичний вечір "Гомери України", до якого включити;

1. Кобзарське мистецтво: історія і сучасність. (Виступ викладача, етнографа або мистецтвознавця).

2. Струни золотії: (Озвучена книжково-ілюстративна виставка).

3. Історичні думи та пісні — поетичний літопис нашого народу (Виступ історика або літературознавця).

4. Кобза та бандура: музейні експонати чи сучасні музичні інструменти? (Дискусія).
5. Чернігівщина - один з найдревніших осередків кобзарського мистецтва (Бібліографічний огляд).

6. Наша дума, наша пісня не вмре, не загине. (Літературно-музична композиція).

Книжково-ілюстративну виставку "Струни золотії” радимо оформити за такими розділами:

1. У дзвоні срібно-кришталевім...
2. Гомер у селянській свиті (Остапу Вересаю – 200 років).
3. "Вересаєве свято" як символ невмирущості кобзарського мистецтва,
Нижче подаємо сценарій літературно-музичної композиції. 

Наша дума, наша пісня не вмре, не загине

Дійові особи:

Оповідач                               Читець І 

Письменник                          Читець II

Кобзар 

Звучить пісня “Взяв би я бандуру”

Читець І:   Струни мої золотії,
Грайте ж мені стиха, 

Нехай козак-нетяжище 

Позабуде лихо...

(з козацької пісні)

Письменник: "То як кобзар прийде в хату до мого батька, стане грати, співать, то я коло нього, так не знаю, чи йому б у пазуху вліз, тому кобзареві, або його собі в пазуху взяв!" - так згадував свої дитячі враження "прямий спадкоємець Бояна", "Гомер в українській свиті" Остап Микитович Вересай.

Кобзар виконує пісню "Бандуристе, орле сизий" на сл. Т.Шевченка.

Оповідач: У всіх народів були в пошані народні співці. У Франції – славетні трубадури з їхніми незабутніми піснями, у Німеччині - лицарські барди, акини в Казахстані... Невід'ємною частиною культури України, її окрасою стали кобзарі.

Письменник: Кобзарі та лірники у давні часи були виключно сліпі люди, спів та гра були засобами їх існування. Та вони, як стверджує П.Куліш, який дуже поважав кобзарське мистецтво і навіть українську літературу називав "Кобзою" були не жебраками, а достойними представниками козацької громади. На їх мистецтво був попит.

Оповідач: "Людьми Божими" споконвіку називав їх український народ - шанував мандрівних музикантів і співців. На ярмарках і храмових святах, на весіллях і хрестинах, на толоках і посвяченнях - в щасті й горі, в хаті і біля церкви, в селі й місті, в родинному колі й поважному велелюдному гурті звучала величаво-дзвінка, розкішне багата строєм бандура-кобза і душевно-щемка, ніжна і тривожна ліра. Горді, удостоєні високої честі доносити до людей співом думи і псалми, колядки і щедрівки, пісні-балади, пісні-віщування, в пісні вони сміялися і жартували, радили й наставляли, навчали й застерігали, величали й ганьбили...

До їхнього співу-звучання прислухалися з молитовною зосередженістю, надією.

Читець II:     Кобзо, ти наша відрадо єдина, 

Поки прокинеться сонна країна, 

Поки діждеться своєї весни, 

Ти нам по хатах убогих дзвони! 

Стиха дзвони...

(П.Куліш) 

Читець І:  Кобзо моя, непорочна утіхо!

Чом ти мовчиш? Задзвони мені стиха... 

Може, чиє ще не спідлене серце 

Тяжко заб'ється, до серця озветься, 

Як на бандурі струна до струни.

(П.Куліш)

Письменник: Так, цей дивовижний інструмент вабить, інтригує, зачаровує, примушує сумувати і радіти, гніватися і прощати, відчувати красу, кличе і дає надію...

Звучить українська народна пісня "За Сибіром сонце сходить ".

Читець ІІ: "Історія кобзарства на Україні, як і всяка історія, не являє собою чогось рівного, гладенького. Історія кобзарства переживала різні стани свого розвитку: наростання, розквіт і занепад. А відповідно до цього весь час мінявся і самий образ кобзаря - від активного, бойового до підтоптаного нуждою, злиднями побитого і навпаки".

(П.Т. Тичина)

Оповідач: Одним з найбільших етапів розвитку героїко-епічної творчості нашого народу вважається доба Київської Русі. Потім настав кількасотлітній період занепаду жанру. Народні співці вже не співають дум-билин про казкової сили богатирів, оборонців рідної землі, а гірко оплакують втрату державності, розповідають у своїх думах - плачах про жахливі поневіряння сотень тисяч українців у "тяжкій неволі турецькій, бусурманській". Ці натхненні кобзарські імпровізації називали думами, очевидно, тому, що примушували людей задумуватись над трагічною долею рідного краю. Тужливі розповіді про неволю і втечу з неволі співає і Шевченків Перебендя "в степу на могилі".

Читець І   Виконує вірш "Перебендя" Т.Шевченка.

Оповідач: Найбільшого розквіту кобзарське мистецтво набуло, певно, в XVІІ-XVІІІ століттях. Мало хто з козаків у той час не грав на кобзі. Кобза-бандура була "порадою і втіхою" козакові. Її часто брали з собою в походи і навіть у бій. А найкращі гравці вже тоді славились на всю Україну. 

Звучить дума "Козак Голота”.

Письменник: На жаль, відомостей про кобзарів тих часів збереглося дуже мало. У            1730-40-х роках при царській придворній капелі співав Григорій Любисток з Прилук.

"Сліпого рапсода" Григорія Любистка "виписали з України для двору Єлизавети". Хто його батько - мати, історія не повідомляє.

Читець II:  "Після танців знову накрили на стіл, і поки заходжувалися коло вечері, ми слухали якогось сліпого козака, що грав на бандурі, інструменті, хожому на лютню, з тією тільки різницею, що не такий великий і має менше струн. Він співав безліч пісень не цілком, здається, пристойного змісту, акомпануючи собі на цьому інструменті, й виходило не зле". (Запис у щоденнику камер-юнкера Бергхольця).

Письменник: "Якимсь сліпим козаком" був Григорій Любисток. У літературних джерелах згадується також ім’я народного співця Грицька Кобзаря: "В Іржавці Прилуцького повіту колись був Кобзар Грицько. Про цього кобзаря відомо, що якось у полон до турків потрапило 20 козаків, серед них був і Грицько, тоді ще козак, як і інші. За те, що він сприяв утечі полонених, роздобувши їм турецький одяг, йому турки викололи очі. Сліпий, він якимось чином все ж "добрався у свій край" і "почав грати козацьких пісень, котрі про воїнство: як вони воювали, як вони із полону тікали".

Читець І:  Аед сліпий, аед старий 

Із лірою стоїть, 

І чути спів про давній бій, 

Про сиву даль століть, 

Заснув співець, приліг на шлях, 

Але звучать слова. 

...Пливуть віки і в їх піснях 

Душа співця жива. 

Лунає спів. А по шляхах   

Полинна курява,  

Віки пливуть. У їх піснях  юду 

Минуле ожива.            

(О.Ющенко)

Оповідач:  На героїчних сторінках історії України вкарбовані й імена кобзарів - учасників боротьби з поневолювачами. Збереглися документи про трьох гайдамацьких кобзарів, учасників Коліївщини Прокопа Скрягу, Михайла, Сокового зятя, та Василя Варченка. Польська шляхта скарала на смерть народних співців за те, що вони, як про це засвідчує «Коденська книга" «гайдамакам на бандурах грали". Багато ж славних імен розвіялось у віках, але залишилась пісня, збереглася бандура.

Читець II: І ніхто не згада, як співця того звати.

А в ранковому сонці – відблиск вічних очей.

Вічно й пісні його в серці люду звучати, 

Перебендя козацький, 

Козацький Орфей..."

(О.Ющенко)

Читець І: Я вклоняюся бандурі –

Форму серця нагада. 

В неї, як і в серці - бурі, 

Як в людей – своя біда. 

Втихне буря, зникне горе –

Радістю бринить вона. 

Так, як в серці – непокора, 

Так, як в серці – глибина.

(О.Ющенко)

Оповідач: Кобза-бандура була приналежністю не лише кобзарів. Про популярність інструмента в ті часи найкраще свідчить те, що і прості козаки, і сотники, полковники, та навіть гетьмани грали на бандурі. Кохався у кобзарському мистецтві Богдан Хмельницький, Іван Мазепа грав на бандурі та компонував пісні і думи. Текст однієї з них, "Всі спокою щире прагнуть" дійшов до наших часів (на жаль мелодія не збереглася).

Читець II виконє думу "Всі спокою щире прагнуть"

Читець І: Нема в світі правди, правди не зіськати!

Що вже тепер правда стала у неправді жити.

Тепер правда у панів у темниці,

А щира неправда з панами у світлиці!

Що вже тепер правда стоїть у порога,

А щира неправда - з панами в кінець стола!

Тепер уже правду ногами топтають,

А щиру неправду медом-вином напувають!

Тепер уже правда у панів у недолі, 

А щира неправда - у добрій волі!

Письменник: Колись пісня "Про правду і неправду" була обов’язковою в кобзарському репертуарі, хоч за неї можна було позбутися волі, або й голови.

Остап Вересай, навіть коли був у Петербурзі, співав "Нема в світі правди...", лише прохав панів покинути залу, бо це пісня для бідних. Слова "що тепер неправда увесь світ зажерла", як свідчать сучасники, повторював двічі "з якоюсь особливою виразністю".

Звучить дума "Втеча трьох братів з Азова з турецької неволі".

Кобзар: "А у Ромнах добрий ярмарок, можна б карбованців три заробити, та як посунешся туди, зараз тебе конвоєм ведуть на Прилуку, а звідти у стан, а з стану - й додому, і не шляйся! Гірко-бо становиться в світі нашому братові старцю - і що дальше, то все, здається, діється гірше. Уже сільські наші уряди навсправжки не велять старцям ходити по чужих селах за милостинею, а сидя в свойому, з однієї нудьги зниєш, а к тому ж і нестатки жують голову... Ну да сі б злидні старцеві на три дні, дак то біда, що Господь очам не дає світу, а люди і ногам не дають волі...".

Читець І:  Ішов шляхами України 

В мороз, і в спеку, і в сльоту, 

Через ліси, через долини, 

Через кріпаччину круту. 

Ішов і ніс пісні та думи 

Не для старшин, не для царів, 

Якого зазнавав він глуму! 

А він людські серця зігрів.

(О.Ющенко)

Читець II: "У Сокиринцях душа моя знову відпочивала. До мене щодня приходив сліпий бандурист Остап, якого пісні й думи розважили мене, з ним я забував завдані мені образи та інтриги озлоблених панів - своїх колишніх друзів... Частенько, коли я спав, Остап ощупував палицею сходинки ґанку, відкашлюючись, заходив до мене в кімнату, яку я ніколи не замикав, сідав і награвав на своїй бандурі. Він умів розгадати стан душі моєї і відповідно до того співав в акорд моєму настрою. Тільки він і захоплював мене, і я слухав його..." (Л.Жемчужников).

Оповідач: Саме завдяки Жемчужникову, який першим вирізнив незвичайного кобзаря         з-поміж його побратимів, записав від нього кілька пісень, намалював портрет і познайомив з Пантелеймоном Кулішем, Остап і став відомим кобзарем, почав виступати у Києві, Петербурзі.

Вересай жив у страшенних злиднях, ледве зводив кінці з кінцями, а слава про нього вже гуляла по світу.

1874 року на ІП Археологічному з'їзді гра та спів талановитого кобзаря буквально приголомшили учасників, що зібралися до Києва з усієї Європи.

Звучить українська народна пісня "Ой Морозе, Морозенку у виконанні Кобзаря.

Письменник: "Це - справжній чародій, що схоче, те з тобою і зробить. Звелить плакати - ридатимеш без упину, звелить сміятися - реготатимеш нестримно, до болю в животі", - писала одна з київських газет у рецензії на концерт Остапа Вересая. 

Читець І: "Співець при виконанні дум... ніби священнодіє. Вересай, очевидно, блискучий виконавець".

("Санкт-Петербургские ведомости")

Кобзар: "А вже як схочу, щоб пройняло, то я вже припущу голосом добре так та жалісно, наче з серця пройме Кого іноді розвеселиш, кого засмутиш..."

Читець ІІ: "Сам співець - сліпий сімдесятирічний дід мимоволі викликає співчуття, а його спів, що відзначається особливою пристрастю і глибоким задушевним почуттям, справляє сильне враження на слухачів. За відзивами знавців, Вересай як співець володіє величезним талантом і в його думах, як жива, стоїть Україна, сповнена спогадів про минуле" ("Новости").

Читець І:   "Прислухаючись до глибоко зворушливого способу виконання, публіка тут вже не звертала уваги на хриплість його старечого голосу, незважаючи на те, що він співав поряд з пані Каменською (відома російська співачка), яка має вироблений мистецтвом голос"

("Киевский телеграф")

Читець II:  Гомер наш польовий, славетний Вересай, 

У Петербурзі мав співати на концерті. 

До артистичної кімнати, мов ручай,

Лилася арія жіноча. У потертій

Свитині сидячи, схвильований украй, 

Він мовив (слово те убереглося смерті)

"Ех, і співає ж бо! Чимало б я віддав, 

Аби лиш голосок, як ця-от пані, мав!" 

Але прийшла черга співати і сіромі. 

Студентом ведений, на сцену він пішов, 

Низький оддав уклін громаді незнайомій, 

Незримій, довгий час ладнав він знов і знов 

Бандуру - і почав не в бурі і не в громі, - 

Ні! Тихим шелестом козацьких корогов! 

Співачка скрикнула:" Я все ладна віддати, 

Щоб почуття таке, як цей старенький, мати." 

(М.Рильський)

Письменник: "Ох! Одружила мене із цим дідом його бандура: як прийде до мене сватати, до й вижену; а як заграє на бандурі, - до й заверну", - признавалася удова Пріська Сенчук, до речі, сама гарна співачка і вправна танцюристка, після одруження з Остапом.

Читець І: читає вірш М.Рильського "Любов Вересая" з "Триптиху про кобзарів"

Звучить українська народна пісня "Ой під гаєм, гаєм, гаєм зелененьким "

Читець II:  О Вересаю, Вересаю... 

Хай дума серце потрясає 

І лине у широкий світ, 

Чи знаєте, як вас любили 

За пісні непоборну 

Тичина з Рильським стільки літ? 

(О.Ющенко)

Оповідач: Любов до народної пісні О.Вересай проніс через усе своє життя, "не наступаючи їй на горло" навіть у найтяжчі дні, чим і здобув світову славу. Та помилявся О.Русов, коли назвав Вересая "одним из последних кобзарей малорусских". Саме життя спростувало наївну гіпотезу дослідника. Древні традиції кобзарів-лірників зберегли і досягай неабияких висот у своїй виконавській майстерності Андрій Шут, Андрій Бешко, Терентій Пархоменко, Аврам Гребінь та ін. - і це лише на Чернігівщині. Скільки їх всього було в Україні - годі й перелічити.

Письменник: Шлях кобзарів – це шлях народу. Упродовж віків українські Гомери невтомно сповідували визвольні ідеї, оспівували героїку і незламний дух співвітчизників. Сліпі, вони крізь темінь уярмлення випромінювали світло правди і свободи, гнані, вони проповідували дух боротьби й незалежності, поневолювані, вони були провісниками волі. Вихідці з народу, вони представляли весь народ.

Оповідач: "Кобзар Тарас Дармограй" - так підписував свої безсмертні твори" рядовой из бывших художников С.-Петербургской Академии художеств" Т.Шевченко, пересилаючи їх потай своїм найвірнішим друзям. І це не випадково, як не випадково і те, що книгу свого життя він також назвав "Кобзарем". Бо й сам був у прямому значенні цього слова кобзарем, ніколи не відокремлював себе як митця і громадянина від цих найбільш гнаних царизмом і найвірніших синів України. Великий Кобзар став їхнім духовним батьком і провідною зорею. Величний і благородний образ кобзаря постає у його творах "Думи мої...", "Перебендя", "Катерина", "Тарасова ніч", "Гайдамаки..."
Звучить пісня "Думи мої…”   на сл. Т. Шевченка.

Читець І:  Грає кобзар, виспівує, 

Вимовля словами, 

Як москалі, орда, ляхи 

Бились з козаками. 

Як збиралась громадонька 

В неділеньку вранці 

Як ховали козаченька 

В зеленім байраці. 

Грає кобзар, виспівує –

Аж лихо сміється... 

Була колись гетьманщина, 

Та вже не вернеться. 

Було колись - панували 

Та більше не будем. 

Тії слави козацької 

Повік не забудем.

(Т. Шевченко)

Читець II    Були й за гетьманів співці;

З них деякі вічнії співи зложили, 

А як їх наймення? І де їх могили, 

Щоб скласти хоч пізні вінці? 

(Л.Українка)

Письменник: Де ви тепер, безіменні кобзарські могили? Чи шумить над вами трава, чи гудуть бори? Гортаю "Портрети українських кобзарів" Опанаса Сластіона, вдивляюся в їхні мужні й зболені обличчя. Бояни, в яких царські опричники забрали все - волю, долю, здоров'я, дах над головою, але так і не змогли відняти найголовнішого - голосу душі. Не змогли скарати на горло кобзарську пісню і думу.

І бачу я цих кобзарів, не старців, обвішаних навхрест торбами, як їх малював О.Сластіон, а лицарів духу. Жерців Храму сумління і честі.

Вони виходять з пітьми минулих століть і простують до нас. 

Крізь коденську і батуринську різню. 

Крізь дими й попелища знищеної Запорозької Січі. 

Крізь Базар та Крути.

Крізь голодомор тридцять третього, криваву більшовицьку вакханалію тридцять сьомого. 

Крізь Чорнобиль.

Пропалюють наші зневірені душі ямами виколотих очей. 

Простягають до нас кукси відтятих катами рук. 

За плечима у них потрощені бандури й пшеничне море. 

Над їхніми простоволосими головами - небо і сонце. 

А з продавлених грудей рветься на волю сива пісня:

Ой у лузі червона калина похилилася, 

Чого наша славна Україна зажурилася? 

А ми тую червону калину та й піднімемо, 

А ми нашу славну Україну, гей, гей

розвеселимо!

Оповідач: Не вмирає душа наша, не вмирає воля", - сказав Великий Кобзар. А душа України - кобза-бандура. І допоки житиме на землі бодай один українець, душа ця - безсмертна.

Читець І:  Священна кобза голосиста, 

Душі народної сестра, 

Така ж одвітна, щира, чиста, 

Сміється, плаче, не вмира.

(О.Ющенко)

Читець ІІ:  Народну душу не спалить –

Не зійде нанівець. 

З піснями вічно буде жить 

Кобзар, - аед - співець.

(О.Ющенко)
1Литвин М. Струни золотії? Повість-есе.-К., 1994.-С.24. 
2 Рильський М. Триптих про кобзарів // Рильський М. Зграя веселиків.-К., 1960. – 37-47.
При підготовці видання використані джерела:
Ємець В. Кобза та Кобзарі.-Репринт вид. - К.: Муз. культура, 1993.-111с,: іл.

Кирдан Б., Омельченко А. Народні співці-музиканти на Україні.- К.: Муз. Україна, 1980.-183 с.

Конопленко-Запорожець П.Кобза і бандура.-Вінніпег. 1963.-168с.

Куценко П. Солов'їна земля Вересая // Десн.правда.-2003.-18 черв.

Лавров Ф.І. Кобзарі: Нариси з історії кобзарства на Україні.-К.: Мистецтво, 1980.-254 с.: іл.

Литвин М. Розстріляний з'їзд кобзарів // Нар. творчість та етнографія.-1998.-№4.-с.95-99.

Литвин М. Струни золотії: Повість-есе,-К.:Веселка,1994.-118 с.:іл.

Нечепа В. Слідами народних співців // Нар. творчість та етнографія.- 1990.-№5.-С.72-73.

Рильський М. Триптих про кобзарів // Рильський М.Зграя веселиків.-К.,1960.-С.37-47.

Українські народні пісні та думи.-К.Т-во "Знання" України, 1992.-96 с.

Ющенко О.Гомери України: 3 мого літопису.-К.:Вир, 1997.-160с.
*    *    *
Васюта О. Кобзарство та лірництво на Чернігівщині: Наук. допоміж. бібліограф. покаж.-Чернігів, 2001 .- 64с.
